



有70多年历史的黑龙江中医药大学主楼修缮工程竣工 “飞机楼”重现荣光冰城再添打卡地



□孙一弘 本报记者 姜雪松

近日，黑龙江中医药大学主楼修缮工程竣工。在省建工集团为期两年的精心修缮下，这座哈尔滨类历史建筑重现昔日荣光，有望成为冰城文旅新地标和网红打卡地。黑龙江中医药大学主楼始建于1952年，是一栋在哈尔滨城市建设史上具有分水岭意义的砖混结构建筑，为典型的苏联社会主义民族建筑风格。整栋建筑平面呈飞机前视图形，因此被称作“飞机楼”。27日，记者走进修葺一新的“飞机楼”，提前领略这座历史建筑的经典再现。



老礼堂巨大的穹顶。



黑龙江中医药大学主楼内部。

大楼设计师 哈埠多座知名建筑出自他手

走进黑龙江中医药大学校园，穿越著名的李时珍广场，历经岁月洗礼的黑龙江中医药大学主楼尽收眼底。与周边的现代化教学楼相比，主楼虽显矮小却依然抢眼。左右对称的结构让建筑显得端庄大气，与李时珍塑像一起构成了校园的中轴线，让人顿生庄严肃穆之感。

黑龙江中医药大学主楼拥有4层楼体，总建筑面积2万余平方米，集教学、办公、演出等多功能于一体，是学校标志性建筑。其设计出自著名建筑设计师米哈伊尔·安德列维奇·巴吉赤之手。提起这位设计师，很多人可能不熟悉，但防洪纪念塔、马迭尔宾馆、哈尔滨青年宫等一批哈埠知名建筑，都是出自这位被称作“碑塔之王”的设计师之手。

此前，主楼因年限久远以及风化、雨侵、冻融等自然因素的破坏，出现楼体损坏及功能不合理等问题。黑龙江中医药大学高度重视主楼这一历史文化遗产，于2023年启动了主楼修缮工作，要求严格执行保护建筑修缮的相关规定，最大限度地保留建筑的历史风貌。

修旧如旧 经典老建筑再现历史风貌

“我们秉持‘修旧如旧、精益求精’的原则，精心谋划每一个细节，力争让老建筑以历史原貌重现。”承担此项工程的省建工集团工程发展事业部项目经理艾宏宇对记者说：“在修缮过程中，我们从结构、外观、内部装饰等方面对建筑进行了全面检查和修复，并对其进行了加固、防水、亮化等处理，有效提高了建筑整体的安全性、耐久性和美观性。”

“老建筑的外立面采用的是水刷石工艺，这是一项非常考验手艺的技能，我们寻访了许多60岁以上的老建筑工人才恢复了这项工艺。”艾宏宇说：“楼体外饰面还修复更新了大量的水泥版画，这些修复工作的特点就是原材料很便宜，但工艺要

求很高，体现了当年设计、建造者出色的审美和高超的技艺。”

从建筑外观的修缮开始，建工集团项目部组织专业工匠对老旧的外墙饰面进行了细致入微的修复，让那些历经岁月洗礼的水刷石在他们的巧手下重新整理、加固，每一处纹络仿佛都在讲述岁月的故事。“修缮后的主楼在外观上维持了原有风貌。”艾宏宇说：“墙面上的砖石、花纹等细节得到精心保留和修复，包括吊顶、地板、墙面、门窗、舞台、座椅在内的内部装饰也得到修缮和更新，为学校师生提供了更好的文化体验。”

修缮精益求精 老礼堂里融入现代化设施

老礼堂是黑龙江中医药大学主楼重要组成部分，也是修缮工程重点和难点。老礼堂20多米高的巨大穹顶和5米高的大吊灯曾以美轮美奂著称，但因漏雨和存在安全隐患而一度关闭。这次修缮不仅让老礼堂恢复原貌，还以现代设施更新了其使用功能。

老礼堂的地面修复充分体现了“修旧如旧”的高标准，地面依然采用具有历史质感的水磨石铺设，连颜色和花纹也与原先保持一致。光滑平整的水磨石地面不仅美观大方，而且坚固耐用，与建筑的整体风格相得益彰。

老礼堂的墙体则运用了艺术漆饰面，艺术漆独特的纹理和色彩为原本单调的墙面增添了丰富的层次感和艺术气息。屋顶的原传统单层扇型玻璃更换为加厚亚克力透光板，不仅比原来的玻璃材质减重70%，而且透光率更好。经过多种颜色和造型的精心铺设，再次焕发出昔日的古朴之美。

老礼堂的门窗也在精心雕琢修补下保留了原始造型和颜色，传统雕花工艺完美重现，岛式看台上增设了欧式帘幔，尽显精致典雅。音响设备也全面升级，为各类学术讲座、文艺演出等提供了音效保障。老礼堂的大吊灯和周边的10个小吊灯全部按照1比1的比例定制复原，新增的高

照明系统采用了先进的节能技术，不仅可满足各种活动的灯光需求，还体现了绿色环保理念。

“我们在礼堂内部的翻新中，充分发挥专业优势，将现代化设施与古典建筑风格巧妙融合。”艾宏宇说：“座椅全部更换为符合人体工程学的舒适款式，同时在设计上与整体风格完美协调，让师生们在享受舒适的同时也能感受到浓厚的历史氛围。”

挖掘文旅资源 打造“飞机楼”网红打卡地

黑龙江中医药大学主楼在哈尔滨发展史上曾留下过深深的印迹。该楼建设之初为原东北农学院教学主楼，当时就提出了“50年不落后”的设计要求。但由于当时基建经费很少，于是学院决定自己建大楼。学校选派干部组成基建班子，招工组建工程队，并在校内建成了哈市第一个机械制砖场，组织人员外出采集木材、水泥、沙石等建筑材料，寻找战后遗留的钢筋材料，师生们一起参加建筑劳动。经过两年多的建设，主楼建成并投入使用，既节约了经费，也保证了工期和质量。尤其是飞机造型的主楼，成为当时轰动一时的地标建筑，大礼堂也成为当时省市各单位开大会的首选之地。

上个世纪70年代，黑龙江中医药大学前身、原黑龙江中医学院搬迁至现址，“飞机楼”又成为原黑龙江中医学院的主楼，见证了黑龙江中医药大学的成长与壮大。今年9月20日，黑龙江中医药大学将迎来建校七十周年华诞。在几代人的细心维护下，“飞机楼”这栋欧式建筑依然熠熠生辉，透射出迷人的魅力，成为当仁不让的校庆主角。

据黑龙江中医药大学宣传部负责人透露，他们计划继续挖掘“飞机楼”的文化旅游资源，打造哈尔滨文旅新地标和网红打卡地。在去年冬季开放校园游的基础上，今年寒假将继续开放校园，让“飞机楼”、黑龙江中医药博物馆、李时珍广场成为向社会开放的校园游新线路。